
Υποδειγματική επίλυση άσκησης

Το οικοσύστημα μιας λίμνης περιλαμβάνει τα τροφικά επίπεδα : μικρά ψάρια, μεγάλα ψάρια, φυτοπλαγκτόν και 

ζωοπλαγκτόν.  

1. Να γράψετε την τροφική αλυσίδα  (6  μονάδες ).

2. Αν η βιομάζα των μικρών ψαριών  είναι 104  Kg να υπολογίστε τη βιομάζα  των άλλων τροφικών επιπέδων  (9 

μονάδες ).

3. Στο οικοσύστημα της λίμνης ανιχνεύθηκε DDT.  Οι μετρήσεις έδειξαν ότι η συγκέντρωση  του DDT στο ζωο-

πλαγκτόν  είναι 10  mg DDT/kg βιομάζας. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του DDT στο τροφικό επίπεδο των με-

γάλων ψαριών  ( 10 μονάδες).

Απάντηση

1. Φυτοπλαγκτόν ζωοπλαγκτόν μικρά ψάρια μεγάλα ψάρια

2. Έχει υπολογιστεί ότι το 10% περίπου της ενέργειας ενός τροφικού επιπέδου περνάει στο 

επόμενο( και αποταμιεύεται σ’ αυτό ως χημική ενέργεια στη βιομάζα), καθώς το υπόλοιπο 90% 

χάνεται. Αυτό οφείλεται στο ότι:

• Ένα μέρος της χημικής ενέργειας μετατρέπεται με την κυτταρική αναπνοή σε μη αξιοποιή-

σιμες μορφές ενέργειας (π.χ. θερμότητα).

• Δε τρώγονται όλοι οι οργανισμοί ενός τροφικού επιπέδου.

• Ορισμένοι οργανισμοί πεθαίνουν.

• Ένα μέρος της οργανικής ύλης αποβάλλεται με τα κόπρανα και τα ούρα ως απεκκρίσεις 

που αποικοδομούνται.

Επίσης και σε γενικές γραμμές, η ίδια πτωτική τάση παρουσιάζεται και στις πυραμίδες βιο-

μάζας καθώς, όταν μειώνεται η ενέργεια  που προσλαμβάνεται σε κάθε τροφικό επίπεδο από το 

προηγούμενό  του, είναι λογικό να μειώνεται και η ποσότητα της ύλης που μπορούν να συνθέσουν 

οι οργανισμοί και συνεπώς μειώνεται η βιομάζα του.

Με βάση αυτά η βιομάζα του ανώτερου τροφικού επιπέδου είναι δέκα φορές μικρότερη  από 

τη βιομάζα του αμέσως κατώτερου τροφικού επιπέδου και αντίστροφα. Έτσι αν συμβολίσουμε Β1, 

Β2, Β3 και Β4 αντίστοιχα και ξεκινώντας από το κατώτερο τροφικό επίπεδο, τις βιομάζες των τροφι-

κών επιπέδων του λιμναίου οικοσυστήματος, τότε από τα δεδομένα ισχύει ότι:

 Β3 = 104  Kg.

Επομένως : Β4 = Β3/10 = 103  Kg , Β2 = 10. Β3 = 105  Kg και  Β1 = 10. Β2 = 106  Kg



3. Οι πιο τοξικοί ρυπαντές  στη βιόσφαιρα είναι ουσίες  που εισέρχονται στην τροφική αλυσίδα ,  δε μετα-

βολίζονται και κατά συνέπεια δε  διασπώνται  από τους οργανισμούς,  με αποτέλεσμα να συσσωρεύονται στους 

κορυφαίους καταναλωτές, καθώς περνούν από τον ένα κρίκο στον άλλο. Για παράδειγμα ένα τέτοιο εντομοκτόνο 

είναι το DDT . Αν μία κάμπια φάει φύλλα που έχουν ραντιστεί με DDT, αυτό θα απορροφηθεί  από τον οργανι-

σμό της. Επειδή δεν υπάρχει , μηχανισμός απέκκρισης , το DDT  θα συσσωρευτεί στους ιστού της και δε θα απο-

βληθεί. Ένας κότσυφας αν καταναλώσει πολλές κάμπιες , τότε θα βρεθεί μεγαλύτερη συγκέντρωση   DDT στους 

ιστού του. Όπως είδαμε και προηγούμενα  για να αυξηθεί η βιομάζα των κοτσυφιών κατά 1 Kg, πρέπει να κατα-

ναλώσουν  περίπου   10 Kg κάμπιες. Άρα  όσο DDT υπάρχει σε 10 Kg κάμπιες, τόσο θα υπάρχει σε  1 Kg κο-

τσύφια , δηλαδή η συγκέντρωση του εντομοκτόνου αυξάνεται   κατά 10 φορές από το κατώτερο στο ανώτερο 

τροφικό επίπεδο.   

Επομένως  βιοσυσσώρευση ονομάζεται  το φαινόμενο  κατά το οποίο αυξάνεται η συγκέντρωση των το-

ξικών ουσιών στου ιστούς των οργανισμών κατά μήκος της τροφικής αλυσίδας. Και όπως είδαμε  η συγκέντρωση 

αυτή αυξάνει κατά δέκα φορές από το κατώτερο στο αμέσως ανώτερο τροφικό επίπεδο.

Με βάση αυτά η συγκέντρωση του DDT στα μικρά ψάρια είναι 10 φορές μεγαλύτερη από τη η συ-

γκέντρωση του DDT στο ζωοπλαγκτόν και η συγκέντρωση του DDT στα μεγάλα ψάρια είναι 10 φορές μεγαλύ-

τερη από τη η συγκέντρωση του DDT στα μικρά ψάρια ή συνολικά 100 φόρες μεγαλύτερη από τη   συγκέντρω-

ση του DDT στο ζωοπλαγκτόν.  Τελικά   και με δεδομένο ότι η συγκέντρωση  του DDT στο ζωοπλαγκτόν  είναι 

10  mg DDT/kg βιομάζας, η συγκέντρωση  του DDT στα μεγάλα ψάρια θα είναι 100Χ   10  mg DDT/kg βιο-

μάζας = 1000 mg DDT/kg βιομάζας. 


